

блуждениe, но скоро, узнавъ армейскіе эполеты, они съ негодованіемъ отвернулись.

Жены мѣстныхъ властей, такъ сказать, хзяйки водъ, были благосклоннѣ; у нихъ есть лорнеты; онъ менѣе обращаютъ вниманія на мундиръ; онъ привыкли на Кавказѣ встрѣтить подъ нумерованной пуговицей пылкое сердце, и подъ блѣющей фуражкой обра- зованный умъ. Эти дамы очень милы, и долго милы! Всякий годъ ихъ обожатели смы- наются новыми, и въ этомъ-то, можетъ быть, секретъ ихъ неутомимой любезности. Подымалась по узкой тропинкѣ къ Елизаветин- скому источнику, я обогналъ толпу муж- чинъ статскихъ и военныхъ, которые, какъ я узналъ послѣ, составляютъ особенный классъ людей между чающими движенія вол- ды. Они пьютъ—однако не воду, гуляютъ мало, волочатся только мимоходомъ: они играютъ и жалуются на скучу. Они франты: опуская свой оплетенный стаканъ въ колодецъ кислосѣрной воды, они принимаютъ академическія позы; статские носятъ свѣтло-голубые галстуки, военные выпускаютъ изъ-за воротника брыжжи. Они исповѣду- ютъ глубокое презрѣніе къ провинциальнымъ дамамъ и вздыхаютъ о столичныхъ аристо- кратическихъ гостиныхъ, куда ихъ не пускаютъ.

Наконецъ вотъ и колодецъ.. На площадкѣ, близъ него, построены домики съ красной кровлею надъ ванной, а подальше гал- лерея, где гуляютъ во время дождя. Несколько раненыхъ офицеровъ сидѣло на лав- кѣ, подобравъ костили,—блѣдные, грустные. Несколько дамъ скорыми шагами ходило взадъ и впередъ по площадкѣ, ожидая дѣй- ствія водъ. Между ними были два-три хо- рошенькия лица. Подъ виноградными аллеями, покрывающими скать Машука, мель- кала порою пестрая шляпка любительницы уединенія вдвоемъ, потому что всегда воз- лѣ такой шляпки я замѣчалъ или военную фуражку или безобразную круглую шляпу. На крутой скалѣ, где построенъ павильонъ, называемый Эоловой Арфой, торчали люби- тели видовъ и наводили телескопъ на Эльбо- русъ; между ними были два гувернера съ своими воспитанниками, пріѣхавшими лечиться отъ золотухи.

Я остановился, запыхавшись, на краю горы, и, прислонясь къ углу домика, сталъ разсматривать живописную окрестность, какъ вдругъ слышу за собой знакомый голосъ:

— Печоринъ! давно ли здѣсь?

Оборачиваюсь: Грушницкій! Мы обнялись. Я познакомился съ нимъ въ дѣйствующемъ отрядѣ. Онъ былъ раненъ пулей въ ногу и поѣхалъ на воды, съ недѣлю прежде меня.

— Грушницкій — юнкеръ. Онъ только

годъ въ службѣ; носить, по особенному ро- ду франтовства, толстую солдатскую ши- нель. У него георгіевскій солдатскій кре- стикъ. Онъ хорошо сложень, смуглъ и черноволосъ; ему на видъ можно дать 25 лѣтъ, хотя ему едва ли 21 годъ. Онъ закидываетъ голову назадъ, когда говорить, и поминутно крутить усы лѣвой рукой, ибо правою опирается на костиль. Говорить онъ скоро и вычурно; онъ изъ тѣхъ людей, которые на всѣ случаи жизни имѣютъ готовыя пыш- ныя фразы, которыхъ просто прекрасное не трогаетъ, и которые важно драпируются въ необыкновенный чувства, воззвищенный стра- сти и исключительная страданія. Производить эффектъ — ихъ наслажденіе; они вращаются романтическимъ провинціаламъ до безумія. Подъ старость они дѣлаются либо мирными помѣщиками, либо пьяницаами: иногда тѣмъ и другимъ. Въ ихъ душѣ часто много добрыхъ свойствъ, но ни на грошъ поэзіи. Грушницкаго страсть была декла- мировать: онъ закидывалъ вѣсъ словами, какъ скоро разговоръ выходилъ изъ круга обыкновенныхъ понятій; спорить съ нимъ я никогда не могъ. Онъ не отвѣчаетъ на ваши возраженія, онъ вѣсъ не слушаетъ. Только-что вы остановитесь, онъ начинаетъ длинную тираду, повидимому, имѣющую какую-то связь съ тѣмъ, что вы сказали, но которая въ самомъ дѣлѣ есть только про- долженіе его собственной рѣчи.

Онъ довольно остерь; эпиграммы его часто забавны, но никогда не бываютъ мѣт- ки и злы: онъ никого не убѣгаетъ однимъ словомъ; онъ не знаетъ людей и ихъ слабыхъ струнъ, потому что занимался цѣлую жизнь однимъ собою. Его цѣль — сдѣлаться героемъ романа. Онъ такъ часто старался увѣрить другихъ въ томъ, что онъ существо не созданное для міра, обреченное какимъ-то тайнымъ страданіямъ, что онъ самъ почти въ этомъ увѣрился. Оттого онъ такъ гордо носить свою толстую солдатскую ши- нель. Я его понялъ, и онъ за это меня не любить, хотя мы наружно въ самыхъ дру- жескихъ отношеніяхъ. Грушницкій слыветъ отличнымъ храбрецомъ; и его видѣть въ дѣлѣ: онъ махаетъ шашкой, кричитъ и бро- сается впередъ, зажмуря глаза. Это что-то не русская храбрость!

Я его также не люблю: я чувствую, что мы когда-нибудь съ нимъ столкнемся на узкой дорогѣ — и одному изъ насъ не сдо- бровать.

Пріѣздъ его на Кавказъ — также слѣд- ствіе его романтическаго фанатизма. Я увѣренъ, что наканунѣ отѣзда изъ отцовской деревни, онъ говорилъ съ мрачнымъ видомъ какой-нибудь хорошенькой сосѣдѣ,